

Putem oare susține contrariul și dice că acum avem mai multă ploaie de cum era înainte?

Cifrele de mai sus ne-ar da netăgăduit dreptul acesta.

Sunt de părere însă că, față cu diferențele cele mici ce avem între cantitățile corespondente din cele două perioade considerate pe de o parte, iar pe de alta din cauza prea scurtei durate a observațiilor udometrice de care dispunem pentru România, o asemenea afirmare ar fi tot așa de temerară ca și cea d'întăiu.

Mai este și altul cuvântul pentru care nu va eși din gura mea afirmațiunea că clima României s'a schimbat, afirmațiune ce fără nici o greutate se găsește negreșit pe buzele multor poate chiar dintre auditorii mei.

Totuși trebuie să relevez aci un fapt care 'și are importanța sa.

La București, cantitatea anuală de ploaie, variabilă foarte mult de la un an la altul, este în mijlociu egală cu 588 milimetri [27] din care :

105	milimetri	în	iarnă;
158	»	»	primăvară
202	»	»	vară; și
125	»	»	toamnă;

Din punctul de vedere al regimului ploilor, România sau cel puțin cea mai mare parte a ei, face incontestabil parte din regiunea Europei caracterisată prin ploi puține în timpul iernei și prin ploi abundente în timpul verii.

Cu toate acestea în majoritatea casurilor agricultorii noștri se plâng de secetă și negreșit că trebuie să se plângă căci 102 milimetri de apă în cursul celor 3 luni de vară ca la noi, (în cursul

cărora termometrul foarte adese-ori se menține d'asupra lui 35° și câte odată trece și de 40°) este puțin pentru agricultori.

Să constatăm însă că această plângere a agriculturilor noastre nu provine dintr'o secetă mai mare acum de cât cum era înainte. Ei în tot-d'a-una s'au plâns în contra secetei sau a relei repartițiuni a ploilor din cursul anului, căci, iată cum se exprima Prințul Nicolae Șuțu acum vre-o 60 de ani [29].

«Acea ce trebuie pământului Moldovei (și prin urmare ceea-ce nu avea) sunt ploile în luna Aprilie și Maiu [30] pentru a asigura vegetațiunea câmpiilor și încolțirea semințelor, o ploaie sau două în lunile Iunie și Iulie, apoi timp frumos pentru a indemnă strânsul secerișurilor și arăturilor de toamnă, zăpada în Noembrie pentru a acoperi semănăturile și a le scuti de înrăurirea vătămătoare a înghețurilor, în fine o temperatură de iarnă care să nu fie mai rece de cât— 25° sau 27° C; mai coborâtă ea ar jicni pământurile. Fără de zăpadă un frig chiar și nu prea mare ar strica în prelungire, grânele de toamnă. Însă cauzele ce făptuesc asupra fenomenelor meteorologice nu ne prea întrebă pe noi de voim așa sau nu. Anii nemănoși sau din vre-o secetă prea mare sau din vre-o topire de zăpadă prea timpurie se socotesc obicinuit câte unul la trei ani în Analele agricole.»

Din cele citate aci rezultă că dacă multe lipseau climei Moldovei ca toți anii să fie mănoși și mai multe încă trebuiau să lipsească climei din Muntenia, unde și atunci ca și acum secetele sunt mai mari.

(Va urma)

ST. C. HEPITES

MINISTERUL CULTELOR ȘI INSTRUCȚIUNEI PUBLICE

PUBLICAȚIUNI

Ne presintându-se concurenți nici la licitația ținută în ziua de 22 Aprilie la prefectura Județului Râmnicu-Sărat, pentru vinderea materialelor ce vor resulta din dărâmarea bisericii cimitirului de la Monastirea Cotesci, se aduce la cunoștința amatorilor că se va ține o nouă licitație în ziua de 26 Mai 1898, ora 11 a. m. tot la Prefectură.

Condițiunile sunt aceleași din publicațiunea Numărul 68885/5989 inserată în monitorul oficial No. 246 din 8 Februarie 1898, cari se pot vedea și la Prefectură.

Se aduce la cunoștința amatorilor că în ziua de 31 Iunie a. c., orele 11 a. m. se va ține licitație publică în pretorial acestui minister pentru darea în întreprindere

a construcțiunii școlii normale de institutori din București.

Valoarea lucrărilor după devis este de lei 73000.

Ofertele vor fi sigilate și însoțite de recipisa Casei de Depuneri sau a ori-cărei alte Administrațiuni de județ cuprinzând garanția de 4%, care se va completa până la 6% la încheierea contractului.

Garanții în numerar și supra-oferte nu se primesc.

Art. 68—79 din legea comptabilității publice sunt obligatorii.

Lucrările vor fi gata cel mai târziu la 15 August 1900 pentru fie-care 10 zile de întârziere se va aplica o amendă de 500 lei.

Concurenții sunt obligați să prezinte certificate de aptitudine și că au executat lucrări de asemenea natură și în bune condițiuni.

Condițiunile speciale și devisul se pot vedea la Minister din strada Diaconeselor în toate zilele de lucru la serviciul Construcțiunilor.

Se aduce la cunoștința doritorilor că în ziua de 18 Mai 1898, ora 11 a. m., se va ține licitație publică, în localul acestui Minister, din strada Diaconeselor, serviciul Construcțiunilor, pentru darea în întreprindere a aprovizionării școlilor secundare, institutelor de cultură, localului Ministerului cum și palatul Mitropoliei din București, cu lemnele de foc necesare în iarna 1898—99.

Licitatiunea se va ține prin oferte sigilate conform legii comptabilității publice.

Concurenții vor depune în curtea Ministerului, înainte de ziua licitației, câte 8 metri cubi lemne din fie-care fel ce se oferă, clădiți într'un singur corp cubic.

Lemnele trebuie să fie tăiate în ultimele trei luni ale iernei 1897—98, să fie rotunde, drepte, cu lungimi egale, fără cioate, fără modâlci la capete sau mijloc, ne-dăcute, neputregăioase și să nu aibă la capul cel mai subțire, un diametru de 10—12 centimetri.

Aprovizionarea se va da acelu concurent, care va lăsa prețul cel mai avantajos pentru stat, în vedere cu calitatea lemnului, în acest cas, proba depusă în curtea Ministerului, și admisă a rămânea pentru tot timpul aprovizionării, ca mode de comparație cu lemnele ce se vor preda pe la școale.

Lemnele vor trebui să fie complet predate, cel mai târziu până la 1 August 1898.

Dacă până la împlinirea termenului de un an, de la data contractării, se va mai ivi trebuință de lemne, la vre-o școală, antreprenorul va fi dator a mai preda încă până la o a treia parte peste cantitatea contractată, de aceeași calitate și cu același preț.

Constatarea predării, se va face de către direcțiunile școlilor, cari vor libera adeverințe de primire.

Plata se va face de Minister, prin ordonanțe de plată asupra casieriei Centrale, pe baza adeverințelor de primire ce va prezenta antreprenorul, de la direcțiunile școlare.

Ofertele vor fi însoțite de o garanție de 300 lei, cuprinsă în recipisa Casei de Depuneri, sau a ori-cărei alte administrațiuni financiare.

La facerea contractului, garanția va fi completată până la 10 la sută din valoarea lemnului, tot printr'o recepisă ca mai sus.

Garanția nu se va libera, de cât după expirarea contractului.

Garanția în numerar sau efecte, nu se primesc
Supra oferte nu se primesc.

Cantitatea lemnului este : 9280 metri cubi (1160 stâneni cubi).

Se aduce la cunoștința amatorilor că în ziua de 12 Mai a. c. orele 11 a. m. se va ține licitație publică în pretoriul acestui Minister pentru darea în întreprindere a construcțiunii bisericii din Sulina.

Valoarea lucrărilor după devis este de lei 53.000.

Ofertele vor fi sigilate și însoțite de recipisa Casei de Depuneri sau a ori-cărei alte Administrațiuni de județ cuprinzând garanția de 4 la sută, care se va completa până la 6 la sută la încheierea contractului.

Garanția în numerar și supra-oferte nu se primesc.

Art 68—69 din legea comptabilității publice sunt obligatorii. Lucrările vor fi gata cel mai târziu la 20 Octombrie a. c. pentru fie-care 8 zile de întârziere se va aplica o amendă de 200 lei.

Concurenții sunt obligați să prezinte certificate de aptitudine și că au executat lucrări de asemenea natură și în bune condițiuni.

Condițiunile speciale și devisul se pot vedea la Minister din Strada Diaconeselor în toate zilele de lucru la Serviciul construcțiunilor.

Licitatiunea ținută în ziua de 13 Mai a. c. pentru darea în întreprindere a lucrărilor de construcțiune a Halei de gimnastică, a unui grajd și unui șopron la orfelinatul de băieți din Focșani ne dând rezultate satisfăcătoare, se aduce la cunoștința doritorilor că în ziua de 16 Iunie a. c. ora 11 a. m. se va ține o nouă licitațiune în localul acestui Minister din Strada Diaconeselor.

Condițiunile licitațiunii sunt aceleași din publicațiunea No. 21,528 înserată în Monitorul Oficial cu No. 25 din 3 Mai 1898.

Se aduce la cunoștința amatorilor că în ziua de 5 August a. c. orele 11 a. m., se va ține licitație publică, în pretoriul acestui Minister, pentru darea în întreprindere a construcțiunii localului necesar gimnasiului «Alexandru cel Bun» din Iași.

Valoarea lucrărilor după devis, este de lei 270000.

Ofertele vor fi sigilate și însoțite de recipisa Casei de Depuneri, sau a ori-cărei alte administrațiuni financiare de județ, cuprinzând garanția de 4%, care se va completa până la 6%, la încheierea contractului.

Garanții în numerar și supra-oferte, nu se primesc.

Art. 68—79 din legea comptabilității publice, sunt obligatorii.

Lucrările vor fi gata cel mai târziu până la 25 Octombrie; pentru fie-care zece zile de întârziere se va aplica o amendă de lei 200.

Concurenții sunt obligați să prezinte certificate de aptitudine și că au executat lucrări de asemenea natură și în bune condițiuni.

Condițiunile speciale și devisul, se pot vedea la Minister, în strada Diaconeselor, în toate zilele de lucru, la serviciul Construcțiunilor.

Se aduce la cunoștința amatorilor că, în ziua de 5 August, a. c. orele 11 a. m., se va ține licitație publică în pretoriul acestui Minister, pentru darea în întreprindere a construcțiunii localului necesar externatului secundar de fete din Iași.

Valoarea lucrărilor după devis este de lei 23000.

Ofertele vor fi sigilate și însoțite de recepisa Casei de Depuneri, sau a ori-cărei alte administrațiuni financiare

de județ, cuprinzând garanția de 4%, care se va completa până la 6%, la încheierea contractului.

Garanții în numerar și supra-oferte nu se primesc.

Art. 68—79 din legea comptabilității publice sunt obligatorii.

Lucrările vor fi gata cel mai târziu până la 25 Octombrie 1899; pentru fie-care 10 zile de întârziere se va aplica o amendă de lei 200.

Concurenții sunt obligați să prezinte certificate de aptitudine, și că au executat lucrări de asemenea natură și în bune condițiuni.

Condițiunile speciale și devisul, se pot vedea la Minister, în strada Diaconeselor, în toate zilele de lucru, la serviciul construcțiilor.

Ne prezentându-se concurenții la licitația ținută în ziua de 5 Mai a. c., la Prefectura județului Teleorman, pentru darea în întreprindere a aprovizionării gimnasiului din Turnu-Măgurele și aceuia din Alexandria cu lemnele de foc necesare în iarna 1898—99, se aduce la cunoștința doritorilor că se va ține o altă licitație în ziua de 29 Iunie 1898, ora 11 a. m., tot la acea prefectură.

Condițiunile sunt aceleași din publicațiunea No. 16754/1681 inserată în Monitorul oficial No. 188 din 31, Martie 1898.

Se aduce la cunoștința doritorilor că, în ziua de 3 Iulie 1898, ora 11 a. m., se va ține licitație publică la prefectura jud. Vaslui, pentru vinderea materialelor ce

vor rezulta din dărâmarea caselor cu No. 3 și 5. de la schitul Rafaila, din acel județ, cari sunt ruinate și nu se mai pot repara.

Dărâmarea, nivelarea și curățirea terenului, va privi pe concurentul asupra căruia se va adjudeca licitația, care va trebui să depună o garanție de 10% asupra prețului oferit, cum și jumătate din prețul oferit, că la semnarea contractului ce se va încheia între concurent și d-l prefect, în numele Ministerului, va achita și restul prețului oferit. Garanția se va libera după terrainarea definitivă a dărâmării și indeplinirea obligațiilor din contract.

Garanția de 10%, va fi depusă printr'o recepșă a oricărei administrațiuni financiare, deosebit de costul materialului pentru care de asemenea se va prezenta recepșă.

Dărâmarea se va efectua cu mare precauțiune, spre a nu se întâmpla vre-un accident, de care va fi răspunzător dărâmătorul.

Ori-ce pietre cu inscripțiuni, sculpturi, etc., cum și ori-ce obiecte vechi de valoare, vor fi scoase cu băgare de seamă și încredințate spre păstrare, superiorului schitului, până vor fi vizitate și observate dacă prezintă vre-o importanță istorică sau artistică.

Prin materiale rezultate din dărâmare, se înțelege lemnia, fierăria și zidiria brută.

Termenul de dărâmare, de curățire și nivelare a terenului va fi de 20 de zile de la data contractului.

Supraoferte se primesc în termen de șase zile.

CAILE FERATE ROMANE

PUBLICAȚIUNE

Se dă în întreprindere furnitura de 2000 metri cubici pietriș ciuruit și 500 metri cubici neciuruit din matca riului Teleajen în divisia 4-a.

Amatorii profesioniști vor adresa ofertele lor sigilate către Direcțiunea Generală a Căilor Ferate Române, Serviciul P, cu adaogire pe plic: «Ofertă pentru furnitura de pietriș din matca riului Teleajen». Licitația din 1 Iunie 1898 stil nou.

Ofertele se vor primi la Direcțiunea Generală Serviciul P, până în ziua de 1 Iunie 1898 stil nou, orele 4 p. m. când se vor deschide. Supra-oferte nu se admit.

Se va depune prealabil o cauțiune de 300 lei la casa centrală a Direcțiunei Generale la București.

Depunerea cauțiunei în numerariu la licitație nu se admite. Ofertele vor fi prin urmare însoțite de recepșele casei centrale a Căilor Ferate Române.

Pentru condițiuni și lămuriri a se adresa la serviciul central de întreținere al Căilor Ferate Române, calea Victoriei No. 124 în București.

Se dă în întreprindere construcțiunea a două case pentru locuințe, trei private, una cișmea cu un conduct de alimentare și imprejmuirea locului rezervat pentru curtea fie-cărei case.

Amatorii profesioniști vor adresa ofertele lor sigilate către Direcțiunea Generală a Căilor Ferate Române, Serviciul P, cu adaogire pe plic: «Ofertă pentru construc-

ția a două case în stația Piatra-Olt» licitația din 8 Iunie 1898 stil nou.

Ofertele se vor primi la Direcțiunea Generală Serviciul P până în ziua de 8 Iunie 1898 stil nou, orele 11 a. m., când se vor deschide. Supra-oferte nu se admit.

Se va depune prealabil o cauțiune de 1800 lei la casa centrală a Direcțiunei Generale la București.

Depunerea cauțiunei în numerariu la licitație nu se admite. Ofertele vor fi prin urmare însoțite de recepșele casei centrale a Căilor Ferate Române.

Pentru condiții și lămuriri a se adresa la serviciul central de întreținere al Căilor Ferate Române, calea Victoriei No. 124 în București.

Se dă în întreprindere construirea unei magazii, a unui cheu de încărcare, a unei linii de garaj și aplanarea platformei din stația Dolhasca.

Amatorii profesioniști vor adresa ofertele lor sigilate către Direcțiunea Generală a Căilor Ferate Române, Serviciul P., cu adaogire pe plic: Ofertă pentru lucrări la Dolhasca

Licitațiunea din 8 Iunie 1898 st. n. Ofertele se vor primi la Direcțiunea Generală Serviciul P. până în ziua de 8 Iunie 1898 stil nou, orele 11 a. m., când se vor deschide. Supra-oferte nu se admit.

Se va depune prealabil o cauțiune de 700 lei la casa centrală a Direcțiunei Generale la București. Depunerea cauțiunei în numerariu la licitație nu se admite. Ofertele